



特色教會觀摩——103—七星中會台北東門教會

不只牧養社區 也關心整座城市

資料提供——七星中會台北東門教會、台灣教會公報社

保全教會 開拓牧者後代接棒

位在台北市仁愛路、數棟高聳的大樓之間的七星中會台北東門教會，設教歷史要回溯至日治時代，當時這塊土地原為日本聖潔會所有，附近都是日本官員宿舍或日本人移居社群。在終戰、國民政府來台後，時任長老教會北部大會第三屆傳道局長的牧師葉金木，獲悉有人要佔據此地，遠從基隆教會差遣他的兒子葉大關帶全家遷入禮拜堂，始成功保全土地作為教會使用。

葉金木牧師隨後來此進行開拓的工作，1947年，台北東門教會正式成立。發展初期，他以關懷信徒、邀請會友聚會為主，另積極在附近市場佈道、傳揚福音。當時教會成員除他的親友，多是從基隆教會轉入；另有因戰亂而失散各地，和集中自廈門搬遷而來的基督徒，因為語言相近，都在使用台語的台北東門教會聚會。事實上，台北東門教會現職主任牧師葉志達正是葉金木後代，對2021年才來此牧會的葉志達牧師來說，台北東門教會並不完全陌生，反而始終有奇妙的緣分相繫。

重視聖道 回應多元族群需要

台北東門教會特色事工與教會歷史有密不可分的關係。首先是長久以來，教會都十分重視「聖道」傳講；直到如今，人們聽到台北東門教會之時，不免仍會對以前盧俊義牧師開始的查經班記憶猶新。葉志達牧師點出，重視聖經其實是台北東門教會的傳統。

不僅有盧俊義牧師，從葉金木牧師，到繼任的鄭連明牧師、鄭連德牧師、洪振輝牧師、林瑞隆牧師等，在聖經的教導方面都是當時代翹楚。葉志達牧師指出，好的講者培養出對上帝話語敏銳的信徒，又回過頭來塑造好的講道環境，因此在上帝話語的造就上，牧者與會友相得益彰，形成獨特的傳統。

葉志達牧師認為，這或許也跟教會處在台北市中心、信徒多半是高收入及高知識分子有關；因著對上帝話語的思考深入，又能吸引都會地區的社會菁英參與。而這對葉志達牧師個人來說，也是回應呼召與牧會實踐的歷程。

過去在日月潭教會、新屋教會擔任牧職時，葉志達牧師即十分重視講解聖經；他也曾經在東南亞神學院攻讀舊約，培育自己解釋聖經話語的功力。打從個人被呼召開始，葉志達牧師就視「講道」為個人牧會的核心，因此不管在哪裡牧會，他都秉持著這份初心，並適度調整講道內容以貼近環境與處境需要。

葉志達牧師不諱言到台北東門教會後，講道挑戰不小，但主要是「如何深入」。因為會友知識程度高，相對而言不宜太快帶入社會學或哲學內容，而需要更謹慎使用其他學科資料或知識，花費更多時間預備，以確定各種資料的正確性，做出合宜的經文詮釋。然而，他也直言這本是牧者必備專業，尤其現在網路資源越來越多，如果牧者不重視講道，等於是「不重視自己的專業」。

另一個台北東門教會的特色起源，則要先回到史料記載：早期教會因使用台語，並沒有特別族群分別或意識；後來為回應不同需要，發展出不同族群的事工和禮拜。例如1980年代曾經設計日語祈禱會，及洪振輝牧師時代先後開展英語事工及客語崇拜。1995年，日本耶穌基督教團的二宮一郎牧師在此率先開拓「都市原住民」事工，並且設置原住民族禮拜。直到如今，台北東門教會仍特別為都原事工聘請專職牧師來牧養原住民族弟兄姊妹。

重塑傳統 強化原有條件特色

大概自盧俊義牧師時代開始，台北東門教會聚會人數約都在300到400人左右，是典型的都會區大型教會。近幾年因疫情略有波動，保守估計仍有250到300人左右。會友背景多半是高社經地位，例如醫師、教授或企業家、投資者。

教會的聚會型態則以傳統團契為主，並沒有發展出小組教會模式。葉志達牧師並不盲目追求各種火紅的教會經營策略；他認為即便從行銷角度來看，一個產品必須要有其特色，才能持之以恆地在市場立足。當一間教會沒有找到自己的特色，可能導致一頭熱的現象。「當熱潮消失了，在大家都一樣的情況下，會友只是從這間教會跑去另外一間教會，不會有深入委身。因為當教會不符合人們的想像，他們就會跑掉。」